
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันจันทร์ ที่ ๒๘ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๓๕๒ 
วันจันทร์ ที ่๑๗ กรกฎาคม ๒๕๖๐ 

ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๒. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๓. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๔. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๕. นางกีระณา  สุมาวงศ์    กรรมการ 
๖. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   กรรมการ 
๗. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๘. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๙. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 

๑๐. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 
๑๑. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๒. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๓. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๔. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    (ลาการประชุม) 
๒. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    (ลาการประชุม) 
๓. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   (ลาการประชุม) 
๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๕. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   (ลาการประชุม) 
๖. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 

      ส านักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ์  โทณะวณิก 
 
 ผู้ช านาญการประจ าตัวกรรมการ 

๑. นางสาวฐิติพร  วิชัยธนพัฒน์ 
๒. นายณัฏฐ์  มโนกุลอนันต์ 

 
ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม 
 คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง คณะกรรมการการเลือกตั้ง  

๑. นายมนัส  สุขสวัสดิ์    ประธานกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง  
๒. พันต ารวจโท กนก  สงวนพรรค  เลขานุการคณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง 
๓. นายชาญชัย  สมาคม    ผู้ช่วยเลขานุการคณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๔๕ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง  
ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม ได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุมตามระเบียบวาระการประชุม 
สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๒๐๑ วันจันทร์ ที่ ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งที่ ๓๕๑ วันพุธ ที่ ๑๒ 
กรกฎาคม ๒๕๖๐ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและ
รายงานการประชุม) 
 
 
 
 
 



๓ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดท าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม กล่าวเชิญ
ประธานกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงและกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง ซึ่งแต่งตั้งโดยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง ชี้แจงเกี่ยวกับประเด็นการขอข้อมูลเจตนารมณ์ในมาตรา ๑๘๗ และมาตรา ๒๖๔ ของ
รัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 นายมนัส  สุขสวัสดิ์ ประธานกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง กล่าวว่า สืบเนื่องจากมีผู้ร้องเรียนมายัง
คณะกรรมการการเลือกตั้ง ขอให้ตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรีบางคน อันมี
ลักษณะเป็นการกระท าที่เป็นการขัดกันแห่งผลประโยชน์ ตามทีร่ัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๘๗ และมาตรา ๒๖๔ 
บัญญัติหรือไม่ ในหนังสือร้องเรียนดังกล่าวระบุว่า มีรัฐมนตรีบางคนกระท าการอันเข้าข่ายเป็นการฝ่าฝืน
มาตรา ๑๘๗ และอาจเป็นเหตุท าให้ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๒๖๔ ของรัฐธรรมนูญ 
๒๕๖๐ โดยมีประเด็นของการกล่าวหาว่า รัฐมนตรีบางคนถือหุ้นในบริษัทหรือเป็นหุ้นส่วนในห้างหุ้นส่วนเกิน
กว่าที่กฎหมายบัญญัติ นอกจากนี้ ยังมีการกล่าวหาว่ารัฐมนตรีบางคนเป็นลูกจ้างของบุคคลใด อันเป็นการ
กระท าที่ขัดกันแห่งผลประโยชน์ตามที่รัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ บัญญัติ คณะกรรมการการเลือกตั้งจึงได้แต่งตั้ง
คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงขึ้นคณะหนึ่งเพ่ือพิจารณาไต่สวนข้อเท็จจริงตามข้อร้องเรียน ดังนั้น 
คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงชุดนี้ จึงมีความจ าเป็นที่จะต้องขอข้อมูลเกี่ยวกับเจตนารมณ์ในชั้นการ 
ยกร่างรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ในประเด็นที่เกี่ยวกับมาตรา ๑๘๗ และมาตรา ๒๖๔ อันเป็นคุณสมบัติและ
ลักษณะต้องห้ามของการด ารงต าแหน่งรัฐมนตรี เพ่ือใช้เป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาไต่สวนของ
คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงต่อไป  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ในกรณีการขอข้อมูลเกี่ยวกับเจตนารมณ์ของ
มาตรา ๑๘๗ และมาตรา ๒๖๔ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ นั้น ขณะนี้ประธานกรรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้
มอบหมายให้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเป็นผู้รับผิดชอบในการ
ด าเนินการ โดยในเบื้องต้นคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญได้รายงานว่า 
คณะอนุกรรมการยังด าเนินการไม่แล้วเสร็จ นอกจากนี้ เมื่อพิจารณาถึงหนังสือของประธานกรรมการไต่สวน
ข้อเท็จจริงที่มีมายังคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ เพ่ือขอข้อมูลเกี่ยวกับเจตนารมณ์ข้างต้นภายในวันที่  
๓ กรกฎาคม ๒๕๖๐ ขณะนี้ได้ล่วงเลยระยะเวลาดังกล่าวแล้ว คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงยังมี 
ความประสงค์จะขอข้อมูลดังกล่าวอีกหรือไม่  
 นายมนัส  สุขสวัสดิ์ ประธานกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง ชี้แจงว่า ขณะนี้คณะกรรมการไต่สวน
ข้อเท็จจริงยังพิจารณาเรื่องร้องเรียนไม่แล้วเสร็จ จึงยังมีความประสงค์ที่จะขอข้อมูลเกี่ยวกับเจตนารมณ์ 
ในมาตรา ๑๘๗ และมาตรา ๒๖๔ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ เพ่ือใช้ประกอบการพิจารณา ซึ่งจะท าให้การ
พิจารณาของคณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงเป็นไปตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญอย่างแท้จริง  
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวมความคิดเห็น
เกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า เมื่อพิจารณาจากประเด็นที่มีผู้ร้องเรียน 
ในประเด็นการถือหุ้นของรัฐมนตรี และประเด็นการเป็นลูกจ้างของบุคคลใดนั้น ในอดีตศาลรัฐธรรมนูญ  
ได้เคยมีค าวินิจฉัยในประเด็นดังกล่าวไว้แล้ว ซึ่งน่าจะเพียงพอที่จะเป็นประโยชน์ต่อการพิจารณาของ
คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงแล้ว  



๔ 

 

 นายมนัส  สุขสวัสดิ์ ประธานกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง ชี้แจงว่า เมื่อพิจารณาจากผลค าวินิจฉัย
ของศาลรัฐธรรมนูญในประเด็นที่เคยมีค าวินิจฉัยในกรณีการเป็นลูกจ้างของบุคคลใดนั้น เห็นว่าหากเป็น
กรณีไปเป็นลูกจ้างของบริษัทเอกชนนั้น จะมีลักษณะต้องห้ามตามที่รัฐธรรมนูญบัญญัติอย่างชัดเจน  
แต่ในประเด็นที่มีการร้องเรียนตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ นี้ ร้องเรียนว่ามีรัฐมนตรีบางคนเป็นลูกจ้าง 
ในหน่วยงานของรัฐ ซึ่งมีประเด็นต้องวินิจฉัยว่าจะถือว่ารัฐมนตรีคนดังกล่าวไปเป็นลูกจ้างของบุคคลใดแล้ว
หรือไม่ ดังนั้น คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงมีความประสงค์จะขอข้อมูลเจตนารมณ์ของค าว่า “ลูกจ้าง
ของบุคคลใด” ตามท่ีบัญญัติไว้ในมาตรา ๑๘๗ ของรัฐธรรมนูญ ว่ามีความหมายครอบคลุมเพียงใด  
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม กล่าวว่า 
การสืบค้นข้อมูลเกี่ยวกับเจตนารมณ์ในการพิจารณาของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญในมาตรา ๑๘๗  
และมาตรา ๒๖๔ นั้น อาจจะต้องใช้ระยะเวลานานในการรวบรวมเจตนารมณ์ อย่างไรก็ตาม  
หากคณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริ งยั งมีความประสงค์จะขอข้อมูล เจตนารมณ์ดั งกล่าวอีก 
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญจะได้ด าเนินการสืบค้นเจตนารมณ์ตาม 
ค าร้องขอต่อไป  
 นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย กรรมการ สอบถามว่า ประเด็นการถือหุ้นของรัฐมนตรีนั้น คณะกรรมการ
ไต่สวนข้อเท็จจริงสามารถตรวจสอบข้อมูลจ านวนการถือหุ้นจากหนังสือร้องเรียนดังกล่าวได้หรือไม่ว่า  
มีรัฐมนตรีที่ถูกกล่าวหาว่าถือหุ้นในบริษัทหรือเป็นหุ้นส่วนในห้างหุ้นส่วนเกินกว่าที่กฎหมายก าหนดเป็น
จ านวนเท่าใด   
 นายมนัส  สุขสวัสดิ์ ประธานกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง ชี้แจงว่า จากการตรวจสอบรายละเอียด
ของหนังสือร้องเรียน ในเบื้องต้นยังไม่สามารถทราบได้แน่ชัดว่าเป็นการกล่าวหาว่ารัฐมนตรีมีการถือหุ้น 
ในบริษัทหรือเป็นหุ้นส่วนในห้างหุ้นส่วนเป็นจ านวนเท่าใด ซึ่งคณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงได้ด าเนินการ
ขอข้อมูลจากส านักงานคณะกรรมการก ากับหลักทรัพย์และตลาดหลักทรัพย์เพ่ือตรวจสอบตามข้อกล่าวหา
แล้วว่ารัฐมนตรีที่ถูกกล่าวหาถือหุ้นในบริษัทมากน้อยเพียงใด ประกอบกับในการพิจารณาพยานหลักฐานนั้น 
คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงไม่อาจน าข้อมูลของผู้ร้องเรียนมารับฟังแต่เพียงฝ่ายเดียวได้ ดังนั้น จึงต้องมี
การรับฟังข้อเท็จจริงอย่างรอบด้านจากทุกฝ่ายก่อนส่งพยานหลักฐานพร้อมความเห็นไปยังคณะกรรมการ
การเลือกตั้งเพ่ือพิจารณาอีกครั้งหนึ่ง  
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม สอบถามว่า 
ผู้ร้องเรียนได้ร้องขอให้คณะกรรมการการเลือกตั้งตรวจสอบคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรี
เมื่อใด  
 นายมนัส  สุขสวัสดิ์ ประธานกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง ชี้แจงว่า ผู้ร้องเรียนได้ร้องขอให้ตรวจสอบ
คุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของรัฐมนตรี เมื่อวันที่ ๑ พฤษภาคม ๒๕๖๐ โดยผู้ร้องเรียนได้ไปคัดข้อมูล
การยื่นบัญชีแสดงรายการทรัพย์สินและหนี้สินของรัฐมนตรีผู้ถูกกล่าวหาจากส านักงานคณะกรรมการ
ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ  
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ในระหว่างการพิจารณายกร่างรัฐธรรมนูญนั้น 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญไม่ได้มีการจัดท าเจตนารมณ์ควบคู่ไปกับการพิจารณายกร่างรัฐธรรมนูญ  
แต่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้มีการแต่งตั้งคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ 
ร่างรัฐธรรมนูญด าเนินการในเรื่องนี้หลังจากที่ร่างรัฐธรรมนูญผ่านการออกเสียงประชามติแล้ว  
ซึ่งคณะอนุกรรมการด าเนินการเรียงตามล าดับมาตรา โดยยังพิจารณาไม่ถึงมาตรา ๑๘๗ และมาตรา ๒๖๔ 
ประกอบกับหากคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจัดส่งเจตนารมณ์ให้แก่คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงแล้ว 



๕ 

 

และต่อมาคณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงตีความแตกต่างไปจากเจตนารมณ์ที่จัดท าโดยคณะกรรมการ  
ร่างรัฐธรรมนูญ อาจส่งผลให้มีการน าประเด็นดังกล่าวฟ้องต่อศาลรัฐธรรมนูญได้   
 นายมนัส  สุขสวัสดิ์ ประธานกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง กล่าวว่า คณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริง
ที่แต่งตั้งโดยคณะกรรมการการเลือกตั้งมีความเป็นอิสระในการพิจารณาไต่สวน และยึดหลักให้ความ 
เป็นธรรมกับทุกฝ่ายโดยไม่ตกอยู่ในอาณัติของบุคคลใด อย่างไรก็ตาม ความเห็นของคณะกรรมการไต่สวน
ข้อเท็จจริงย่อมไม่เป็นที่สุด โดยคณะกรรมการการเลือกตั้งจะเป็นผู้พิจารณาชี้ขาด 
 นายเจษฎ์  โทณะวณิก ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า เจตนารมณ์ในการ
ยกร่างรัฐธรรมนูญในแต่ละบทบัญญัตินั้น มีอยู่ตั้งแต่ในชั้นการพิจารณาของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
อย่างไรก็ตาม เจตนารมณ์ในบางมาตราของรัฐธรรมนูญอาจมีความเชื่อมโยงกับกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญในแต่ละฉบับ โดยอาจมีรายละเอียดปลีกย่อยของกฎหมายบัญญัติอยู่ในกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ ดังนั้น ในทางปฏิบัติย่อมไม่สามารถที่จะจัดท าเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ให้แล้วเสร็จ
อย่างครบถ้วนก่อนการประกาศใช้กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญในแต่ละฉบับได้  
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม กล่าวว่า 
การจัดท าเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ก็เพ่ือมิให้เกิดความขัดแย้งในสังคม โดยเจตนารมณ์ของ
รัฐธรรมนูญนั้น ไม่สามารถจะน าเจตนารมณ์ของบทบัญญัติเพียงบางมาตรามาตีความเจตนารมณ์ของ
รัฐธรรมนูญในเรื่องนั้นๆ ได้ แต่การตีความบทบัญญัติของรัฐธรรมนูญจะต้องน าเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ
ทั้งฉบับมาพิจารณาประกอบกันจึงจะถือเป็นเจตนารมณ์อย่างแท้จริงของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ อย่างไรก็ดี 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจะได้มีหนังสือตอบคณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงต่อไป 
 จากนั้น นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ขอหารือต่อที่ประชุมว่า ในกรณีการขอข้อมูล
เจตนารมณ์ในมาตรา ๑๘๗ และมาตรา ๒๖๔ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ คณะกรรมการยังมีความจ าเป็น
จะต้องตอบกลับเป็นหนังสือไปยังคณะกรรมการไต่สวนข้อเท็จจริงอีกหรือไม่  
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า ในหลักการคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญควรมีหนังสือ
ตอบกลับไปยังคณะกรรมการการไต่สวนข้อเท็จจริงว่า ขณะนี้คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญยังด าเนินการจัดท าเจตนารมณ์ในมาตราที่ร้องขอไม่แล้วเสร็จ  
 ท้ายที่สุด ที่ประชุมเห็นควรให้มีหนังสือตอบคณะกรรมการการไต่สวนข้อเท็จจริงว่า ขณะนี้
คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญยังด าเนินการจัดท าเจตนารมณ์ 
ไม่แล้วเสร็จ ประกอบกับการจัดท าเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญในบางมาตราอาจมีความเชื่อมโยงกับ
กฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญในแต่ละฉบับ ซึ่งการจัดท าเจตนารมณ์จะต้องกระท าควบคู่ไปพร้อมกับการ
จัดท ากฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญด้วย 
 
 ต่อจากนั้น นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการติดตามและรวบรวม
ความคิดเห็นเกี่ยวกับร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ขอหารือต่อที่ประชุมในกรณีที่ประธาน
กรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้มีหนังสือกราบเรียนประธานสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ลงวันที่ ๕ กรกฎาคม 
๒๕๖๐ ในประเด็นความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญในการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง ที่สภานิติบัญญัติแห่งชาติลงมติให้ความเห็นชอบแล้ว ซึ่งคณะกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญเห็นว่าร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมืองดังกล่าวมีเนื้อหา  
บางมาตราไม่ตรงตามเจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญ อย่างไรก็ตาม รายละเอียดเกี่ยวกับความ เห็นดังกล่าว 
ยังมีลักษณะที่เป็นความเห็นโดยรวม ควรจัดท าความเห็นในประเด็นข้อโต้แย้งให้มีความเชื่อมโยงเป็น 
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รายมาตราว่าไม่ เห็นด้วยในร่างมาตราใดบ้าง เ พ่ือ ให้ เกิดความชัดเจนในชั้นการพิจารณาของ
คณะกรรมาธิการวิสามัญที่ตั้งขึ้นตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ดังนั้น จึงขอให้
คณะอนุกรรมการยกร่างกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยพรรคการเมือง และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยวิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญจัดท าความเห็นแยกเป็นรายมาตราเสียใหม่ในประเด็น
ความเห็น ดังต่อไปนี้  
 ๑. ประเด็นบทบัญญัติที่ผ่านการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในเรื่องการสรรหาผู้สมัคร 
รับเลือกตั้ง (primary vote) ยังขาดกลไกในการแก้ไขปัญหาการทุจริตในกรณีที่ การสรรหาผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งมีการกระท าทุจริตจะมีบทก าหนดโทษอย่างไร ซึ่งเมื่อพิจารณามาตรา ๒๖๗ วรรคสอง  
ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ ได้บัญญัติโดยมีความมุ่งหมายให้บัญญัติไว้ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญเกี่ยวกับ
การก าหนดกลไกในการขจัดการทุจริตและประพฤติมิชอบทุกรูปแบบไว้ด้วย ดังนั้น จึงต้องมีบทบัญญัติ
เกี่ยวกับบทก าหนดโทษต่างๆ ไว้ด้วย 
 ๒. ประเด็นบทบัญญัติเกี่ยวกับร่างมาตรา ๕๑ (๔) ที่ผ่านการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ 
โดยก าหนดให้หัวหน้าพรรคการเมืองต้องสมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบบัญชีรายชื่อ 
ในล าดับที่หนึ่งเท่านั้น ซึ่งเป็นการก าหนดที่ก่อให้เกิดความไม่เป็นธรรมต่อหัวหน้าพรรคการเมืองตาม 
มาตรา ๒๗ ของรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ เนื่องจากท าให้หัวหน้าพรรคการเมืองไม่สามารถที่จะสมัครรับเลือกตั้ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรแบบแบ่งเขตเลือกตั้งได้ ซึ่งคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญไม่เห็นด้วยในประเด็นนี้  
 ๓. ประเด็นบทบัญญัติเกี่ยวกับการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้ง ในกรณีที่ไม่อาจสรรหาผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งได้ ซึ่งร่างที่ผ่านการพิจารณาของสภานิติบัญญัติแห่งชาตินั้น ได้บัญญัติให้พรรคการเมืองต้องเริ่ม
กระบวนการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งใหม่ทั้งหมด ซึ่งอาจส่งผลกระทบต่อระยะเวลาในการส่งตัวผู้สมัคร  
รับเลือกตั้งให้ทันตามก าหนดเวลาที่คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดได้ อันเป็นการบัญญัติที่ไม่ตรงตาม
เจตนารมณ์ของรัฐธรรมนูญที่ก าหนดให้พรรคการเมืองทุกพรรคส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งได้อย่างเท่าเทียมกัน  
 ๔. ประเด็นบทบัญญัติในบทเฉพาะกาล ซึ่งมีประเด็นที่จะต้องพิจารณาเกี่ยวกับปัญหาและอุปสรรค
อันเป็นความเห็นของแต่ละพรรคการเมือง โดยน ามาประกอบการพิจารณาร่างบทบัญญัติในบทเฉพาะกาลด้วย 
เช่น ในกรณีที่พรรคการเมืองที่มีขนาดเล็กอาจเสียเปรียบในการส่งผู้สมัครรับเลือกตั้ง เนื่องจากปัจจุบัน 
ไม่สามารถท่ีด าเนินกิจกรรมทางการเมืองได้ อันส่งผลให้พรรคการเมืองไม่สามารถจัดตั้งสาขาพรรคการเมือง
ได้ในขณะนี้ ดังนั้น จึงต้องน าประเด็นต่างๆ เหล่านี้ประกอบการพิจารณาในการร่างบทบัญญัติไว้ใน 
บทเฉพาะกาลด้วย 
 นอกจากนี้ เมื่อพิจารณาจากข้อบังคับการประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติ พ.ศ. ๒๕๖๐ ในส่วนที่
เกี่ยวกับการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ ซึ่งได้ก าหนดเกี่ยวกับระยะเวลาในการแต่งตั้ง
คณะกรรมาธิการวิสามัญไว้แต่เพียงว่า เมื่อสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้รับหนังสือข้อโต้แย้งจากคณะกรรมการ
ร่างรัฐธรรมนูญแล้วให้ด าเนินการบรรจุระเบียบวาระเป็นเรื่องเร่งด่วน ดังนั้น จึงมีประเด็นเก่ียวกับระยะเวลา
ที่จะต้องด าเนินการแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ ซึ่งเมื่อพิจารณาแล้วเห็นว่า ไม่มีกฎหมายใดบัญญัติว่า
ต้องแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญตามมาตรา ๒๖๗ วรรคห้า ภายในระยะเวลาเท่าใด เพียงแต่เมื่อ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติได้มีการแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญแล้ว คณะกรรมาธิการวิสามัญชุดดังกล่าว
จะต้องด าเนินการพิจารณาร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับดังกล่ าวให้แล้วเสร็จภายใน 
สิบห้าวันนับแต่วันแต่งตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญชุดดังกล่าว 
 นายอุดม  รัฐอมฤต โฆษกกรรมการ กล่าวว่า หลักการที่ต้องการให้ประชาชนมีส่วนร่วม 
ทางการเมืองผ่านการเป็นสมาชิกพรรคการเมืองเป็นหลักการที่ดี แต่ต้องแยกให้ออกว่าการให้ ประชาชน 



๗ 

 

มีส่วนร่วมทางการเมืองกับกระบวนการที่ให้สมาชิกพรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการสรรหาผู้สมัคร 
รับเลือกตั้งของพรรคการเมืองเป็นคนละเรื่องกัน ทั้งนี้ เห็นว่ากระบวนการที่ให้สมาชิกพรรคการเมือง 
มีส่วนร่วมในการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองไม่ได้สร้างเสริมระบบประชาธิปไตย 
ในพรรคการเมืองแต่จะท าให้เกิดระบบพรรคพวก กล่าวคือ ในเขตพ้ืนที่ใดที่ไม่เคยมีตัวแทนพรรคการเมือง
ประจ าจังหวัด ผู้ที่ต้องการจะลงสมัครรับเลือกตั้งก็ต้องหากลุ่มผู้สนับสนุนไม่น้อยกว่าหนึ่งร้อยคนเพ่ือให้มี
ตัวแทนพรรคการเมืองประจ าจังหวัด และสามารถส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ ดังนั้น กลุ่มผู้สนับสนุนดังกล่าว
จึงเป็นพรรคพวกของผู้สมัครรับเลือกตั้ง กระบวนการที่ให้สมาชิกพรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการสรรหา
ผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองจะท าให้มีสมาชิกพรรคการเมืองแต่ไม่ได้ท าให้มีประชาธิปไตย 
ในทางการเมือง นอกจากนี้ เมื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งมีเสียงสนับสนุนจากพรรคพวกของตน หากในการประชุม
พรรคการเมืองเพ่ือคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรไม่เป็นไปตามที่กลุ่มของตนคาดหวัง 
ก็อาจท าให้เกิดความไม่ลงรอยกันภายในพรรคการเมืองได้ หากเป็นเช่นนี้จะด าเนินการอย่างไร ทั้งนี้ เห็นว่า
ควรก าหนดให้ชัดเจนไว้ในข้อบังคับพรรคการเมืองว่า หากเกิดความไม่ลงรอยหรือความขัดแย้งขึ้นภายใน
พรรคการเมืองอันเนื่องมาจากการคัดเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้ง พรรคการเมืองจะต้องใช้วิธีการใดเพ่ือให้ได้ข้อยุติ 
และประเด็นส าคัญที่ควรพิจารณาอีกประเด็นหนึ่ง คือ การที่ก าหนดให้จังหวัดที่มีตัวแทนพรรคการเมือง
ประจ าจังหวัดเพียงคนเดียวสามารถส่งผู้สมัครรับเลือกตั้งได้ในทุกเขตเลือกตั้งของจังหวัดได้นั้น เป็นการ 
ท าให้ประชาชนมีส่วนร่วมทางการเมืองอย่างแท้จริงหรือไม่ 
 นายภัทระ  ค าพิทักษ์ กรรมการ กล่าวว่า พลเอก สมเจตน์  บุญถนอม สมาชิกสภานิติบัญญัติ
แห่งชาติ ขอทราบความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญว่า เมื่อกระบวนการที่ให้สมาชิก 
พรรคการเมืองมีส่วนร่วมในการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งของพรรคการเมืองเสร็จสิ้น และคณะกรรมการ 
สรรหาเสนอชื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งจ านวนสองคน ไปยังคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองเพ่ือพิจารณา 
หากคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองไม่เห็นชอบด้วยกับผู้สมัครรับเลือกตั้งทั้งสองคนที่คณะกรรมการ 
สรรหาเสนอ ต้องใช้คะแนนเสียงสี่ในห้าของจ านวนกรรมการทั้งหมดรวมกันเท่าที่มีอยู่ของคณะกรรมการ
บริหารพรรคการเมืองและคณะกรรมการสรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งในการยืนยันมติดังกล่าว แต่หากคณะ
กรรมการบริหารพรรคการเมืองเลือกผู้สมัครรับเลือกตั้งเพียงคนใดคนหนึ่งจากจ านวนสองคน ควรต้องมีการ
บัญญัติไว้ในกฎหมายหรือไม่ว่าต้องใช้คะแนนเสียงเท่าใด ทั้งนี้ เห็นว่าควรใช้คะแนนเสียงสอง ในสามของ
จ านวนกรรมการทั้งหมดรวมกันเท่าที่มีอยู่ของคณะกรรมการบริหารพรรคการเมืองและคณะกรรมการ 
สรรหาผู้สมัครรับเลือกตั้งเพ่ือยืนยันมติดังกล่าว  

 
อนึ่ง นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ แจ้งต่อที่ประชุมว่า ร่างพระราชบัญญัติประกอบ

รัฐธรรมนูญว่าด้วยผู้ตรวจการแผ่นดิน พ.ศ. .... จะเข้าสู่การพิจารณาวาระสองและวาระสามของ 
สภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในวันพฤหัสบดี ที่ ๒๗ กรกฎาคม ๒๕๖๐ ส่วนร่างพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญว่าด้วยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแห่งชาติ พ.ศ. .... จะเข้าสู่การพิจารณาวาระสองและ 
วาระสามของสภานิติบัญญัติแห่งชาติ ในวันพฤหัสบดี ที่ ๒๔ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวันพุธ ที่ ๑๙ กรกฎาคม 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 



๘ 

 

 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง  
ปฏิบัติหน้าที่ประธานในที่ประชุม ได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและกล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๓๐ นาฬิกา 
 
       นายเผ่าพันธุ์  นวลส่ง 
       นิติกรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 
       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 


	บันทึกการประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ ครั้งที่ 352 วันจันทร์ ที่ 17 กรกฎาคม 2560 ณ ห้องประชุมงบประมาณ ชั้น 3 อาคารรัฐสภา 3
	กรรมการผู้มาประชุม
	กรรมการผู้ไม่มาประชุม
	ผู้เข้าร่วมประชุม
	ผู้ที่คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญเชิญมาร่วมประชุม
	รับรองบันทึกการประชุม
	พิจารณาแนวทางการจัดทำร่างพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ
	มาตรา 187
	มาตรา 264
	มาตรา 267 วรรค 2
	มาตรา 51
	มาตรา 27
	มาตรา 267 วรรค 5

	เรื่องอื่น ๆ


